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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ ΤΣΙΑΡΑ 

 

ΘΕΜΑ: Επείγοντα ζητήματα άρδευσης και διαχείρισης υδάτων στη Στερεά Ελλάδα και την 
Κωπαΐδα 

Η παρατεταμένη ανομβρία και οι μειωμένες στάθμες υδάτων στη Στερεά Ελλάδα σε συνδυασμό με 
την έλλειψη υποδομών έχουν δημιουργήσει σοβαρά προβλήματα στις καλλιέργειες, ειδικά στον 
κάμπο της Κωπαΐδας, όπου η ζήτηση για αρδευτικό νερό παραμένει αυξημένη. Παρά τις ενέργειες 
της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, όπως η προμήθεια και μερική εγκατάσταση νέου πλωτού 
αντλιοστασίου στη λίμνη Υλίκη, η κατάσταση παραμένει οριακά διαχειρίσιμη. Οι στάθμες των 
γεωτρήσεων έχουν μειωθεί έως και 50%, ενώ οι παραγωγοί από την περιοχή του Σπερχειού έως τις 
εκβολές και την Υλίκη αντιμετωπίζουν αυξανόμενες δυσκολίες. 

Η Περιφέρεια, όπως δήλωσε ο Περιφερειάρχης Φάνης Σπανός, έχει ήδη ολοκληρώσει 17 έργα 
συνολικού προϋπολογισμού 7,7 εκατ. ευρώ και βρίσκεται σε εξέλιξη έργο προϋπολογισμού 2,7 
εκατ. ευρώ για την άρδευση της Κωπαΐδας. Ωστόσο, οι αγρότες συνεχίζουν να υποεξυπηρετούνται, 
αναμένουν να τηρηθούν άμεσα οι υπουργικές και περιφερειακές δεσμεύσεις ζητώντας: 

•Πλήρη λειτουργικότητα του πλωτού αντλιοστασίου στη λίμνη Υλίκη: 
Αν και έχουν τεθεί σε λειτουργία 4 πλωτές αντλίες, δεν έχει ολοκληρωθεί η εγκατάσταση και 
λειτουργία του συνόλου των αντλιών (16 συνολικά), κάτι που περιορίζει την πλήρη εκμετάλλευση 
των υδάτων της λίμνης για την άρδευση της Κωπαΐδας. 

•Εξασφάλιση επαρκούς ποσότητας νερού για αρδευτικές ανάγκες: 
Παρά τη μεταφορά σημαντικών ποσοτήτων νερού (περίπου 50 εκατ. κυβικά μέτρα συνολικά), 
εξακολουθούν να υπάρχουν περιοχές όπου κινδυνεύουν υδροχαρείς καλλιέργειες, όπως το 
καλαμπόκι και τα νεόφυτα τριφύλλια, λόγω έλλειψης νερού. 

•Ολοκληρωμένο εκσυγχρονισμό και συντήρηση των αρδευτικών δικτύων: 
Οι διαχρονικές ελλείψεις σε συλλογικά αρδευτικά δίκτυα (καταγεγραμμένη αδυναμία κάλυψης έως 
και 40% των αναγκών σε κάποιες περιοχές) παραμένουν άλυτες, οδηγώντας σε σημαντικά 
προβλήματα στην άρδευση. 

•Αποζημίωση αγροτών: 
Ενώ γίνεται αναφορά σε καταγραφή προβλημάτων από γεωπόνους και τεκμηρίωση μέσω 
δορυφορικών αποτυπώσεων, δεν έχει εξασφαλιστεί ακόμα η παροχή αποζημιώσεων στους αγρότες 
που υπέστησαν ζημιές λόγω της ανομβρίας. 

•Ενίσχυση του δικτύου γεωτρήσεων και διωρύγων: 
Παρά την αναφερόμενη αξιοποίηση γεωτρήσεων, οι στάθμες τους παραμένουν μειωμένες, κάτι που 
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περιορίζει την αποδοτικότητά τους. Επίσης, το βασικό χερσαίο αντλιοστάσιο της Υλίκης παραμένει 
σε περιορισμένη λειτουργία λόγω χαμηλής στάθμης νερού. 

•Στρατηγική πρόληψης και διαχείρισης ανομβρίας: 
Ενώ αναγνωρίζεται η ανάγκη ένταξης της ανομβρίας στον Κανονισμό του ΕΛΓΑ για αποζημιώσεις, 
η στρατηγική για την πρόληψη και διαχείριση τέτοιων φαινομένων παραμένει ελλιπής, αφήνοντας 
την περιοχή ευάλωτη σε παρόμοιες καταστάσεις στο μέλλον. 

Τα ελλιπή και αργοπορημένα έργα υποδομών, η αυξανόμενη ζήτηση νερού, σε συνδυασμό με τις 
δυσμενείς κλιματολογικές συνθήκες, καθιστούν τα προβλήματα άρδευσης στην περιοχή μια κρίσιμη 
πρόκληση για τη βιωσιμότητα της αγροτικής παραγωγής. 

 
ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
1. Προβλέπεται να αποζημιωθούν οι αγρότες της Κωπαΐδας για την απώλεια εισοδήματος 

που προκαλείται από την έλλειψη επαρκούς αρδευτικού νερού; Εξετάζεται η ένταξη της 
ανομβρίας ως αιτίας αποζημίωσης στον Κανονισμό του ΕΛΓΑ και πιο το καθορισμένο 
χρονοδιάγραμμα; 

2. Υπάρχει σχέδιο για την ολοκλήρωση της δεύτερης φάσης του έργου των πλωτών 
αντλιοστασίων στη λίμνη Υλίκη, ώστε να αυξηθεί η μεταφορά νερού; Ποιο το 
χρονοδιάγραμμα για την εγκατάσταση επιπλέον αντλιών; 

3. Ποιες πρωτοβουλίες λαμβάνονται για τη διαχείριση της ανομβρίας και τη βελτίωση της 
αποδοτικότητας των υδάτινων πόρων στην περιοχή; Υπάρχει σχεδιασμός για τη μείωση 
των απωλειών στα αρδευτικά δίκτυα; 

4. Ποια μέτρα εξετάζονται για τη στήριξη υδροχαρών καλλιεργειών όπως το καλαμπόκι, 
ειδικά σε περιοχές που πλήττονται περισσότερο από την έλλειψη νερού; 

5. Υπάρχει πρόβλεψη για την παροχή επιπλέον χρηματοδότησης στην Περιφέρεια Στερεάς 
Ελλάδας για την αντιμετώπιση της υφιστάμενης κρίσης και την αποκατάσταση του 
αρδευτικού δικτύου στην Κωπαΐδα; 

 
 

Αθήνα, 13/01/2025 

Ο Βουλευτής που θέτει την Ερώτηση 
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